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Μια πλάγια δύναμη και η τριβή. 

Ένα σώµα βάρους 40Ν κινείται µε σταθερή ταχύτητα σε οριζόντιο επίπεδο, µε την 

επίδραση µιας σταθερής δύναµης µέτρου F=20Ν, η οποία σχηµατίζει µε την οριζόντια 

διεύθυνση γωνία θ, όπου ηµθ=0,6 και  συνθ=0,8, όπως στο σχήµα. 

i)  Να αναλυθεί η δύναµη F σε δυο συνιστώσες, µια οριζόντια και µια κατακόρυφη 

και να υπολογιστούν τα µέτρα τους. 

ii) Να υπολογιστεί το µέτρο της κάθετης δύναµης του επιπέδου (της δύναµης στήριξης), που ασκείται στο 

σώµα. 

iii) Να βρεθεί ο συντελεστής τριβής ολίσθησης µεταξύ σώµατος και επιπέδου. 

iv) Για µετατόπιση του σώµατος κατά 5m, να υπολογιστούν τα έργα της δύναµης F και της τριβής. 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στο σώµα, 

καθώς και οι συνιστώσες xF
r

 και yF
r

, της ασκούµενης δύναµης F
r

, στην ορι-

ζόντια και κατακόρυφη διεύθυνση. Για τα µέτρα τους: 
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ii) Η κατακόρυφη συνιστώσα της δύναµη Fy=12Ν, είναι µικρότερη από το βάρος του σώµατος Β=40Ν, 

συνεπώς το σώµα δεν µπορεί να ανυψωθεί, όπως επίσης το σώµα δεν θα µπει στο έδαφος! Άρα το 

σώµα ισορροπεί στην κατακόρυφη διεύθυνση, οπότε η συνισταµένη δύναµη είναι µηδενική. 

ΣFy=0 → Ν+Fy-Β=0 →  

Ν=Β-Fy=40Ν-12Ν=28Ν 

iii) Αφού το σώµα κινείται µε σταθερή ταχύτητα, η συνισταµένη και στην οριζόντια διεύθυνση x θα είναι 

ίση µε το µηδέν: 

ΣFx=0 → Fx-Τ=0 → Τ=Fx=16Ν 

Αλλά Τ=µΝ → 
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iv) Για τα παραγόµενα έργα έχουµε: 

WF=F ·∆x·συνθ = 20Ν·5m·0,8 =80J 

WΤ=Τ·∆x·συν180° = - Τ·∆x= -16Ν·5m= - 80J. 

Υ λ ι κ ό  Φ υ σ ι κ ή ς - Χ η μ ε ί α ς  
Γιατί το να µοιράζεσαι ̟ράγµατα, είναι καλό για όλους… 

Επιµέλεια:  ∆ιονύσης Μάργαρης 
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